



# 107 年 4 月政風小品集廉政宣導篇

## 寇準取消宴會

寇準是北宋時期的宰相，他的父親寇湘曾為後晉時期的參軍。在寇準小時候父親就過世了，家中環境變差，母親只能靠織布養活子女，但她卻不因家中貧窮而對寇準的教導有疏忽，經常一邊紡紗一邊督促寇準讀書。

寇準也非常爭氣發憤讀書，十五歲就通曉《春秋》、《左傳》，十九歲就具有殿試資格且考中進士，二十歲擔任知縣。然而當寇準考中進士的好消息傳到家裡時，母親卻因為操勞過度，已經病重臥床不起，臨終前寇準母親將一幅畫交給家中僕人劉氏，並吩咐說：「寇準日後若有犯錯，便將這幅畫交給他。」

後來寇準官拜宰相，某一年他的生日擺了豐盛的筵席邀請賓客，並請戲班子來演出，劉氏見到這種情形便想起寇母臨終前交代的話，於是將畫交給寇準。寇準將畫作展開後，呈現的是一幅「寒窗課子圖」，畫上提了一首詩，大意是說：「母親含辛茹苦的教導你，要你好好讀書，為的就是希望你修身養性，造福百姓。我們一向以勤儉持家，希望你當官之後不要忘了當年貧苦的日子。」寇準讀完後淚流滿面，明白了母親對他的期望。因此，寇準撤回所有筵席以及退回所有壽禮，從此專心治理正視，自奉清正廉潔，成為一代賢相名臣。

### 小啟示

每個賢臣良將的家庭中，必有一位賢明的母親，所以要培養健全的人格，良好的家庭教育是不可或缺的。

資料來源：新北市政府政風處廉政歷史故事書

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，  
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



# 107 年 4 月政風小品集公務機密篇

## 公務機關洩漏個人資料案例

### [案情摘要]

某公司陳○○曾從事護理工作，瞭解嬰兒奶粉、彌月蛋糕、油飯等廠商亟需產婦及新生兒個人資料作為寄送型錄及試用品之用，乃藉由過去從事護理工作之人脈，認識縣市衛生局負責或能接觸產婦及新生兒個人資料之公務員，以公司業務需要為由，希望該衛生局公務員，以越權查詢出生通報系統等方法提供產婦及新生兒個人資料，再由其公司員工將資料上所列產婦及新生兒等個人資料輸入電腦建檔處理。並將資料販售給食品公司等家廠商。

### [處理經過]

本案公務機關相關承辦人員欠缺保密觀念，致其成為陳○○取得產婦及新生兒個人資料之捷徑，不但該公司侵害各產婦及新生兒之隱私權而觸法；且前述公務員亦因洩密以致違法失職。

### [檢討分析]

由本案例我們可知應加強公務人員法令觀念，並非只有公文上標明「機密」或「密」等級之文書需依法保密，其他因職務或身分機會而持有或知悉，但未清楚記載機密文字訊息之資料，也需遵守保密規定；依刑法第 132 條：「公務員洩漏或交付關於中華民國國防以外應秘密之文書、圖畫、消息或物品者，處 3 年以下有期徒刑、拘役或 3 百元以下罰金。因過失犯前項之罪者，處 1 年以下有期徒刑、拘役或 3 百元以下罰金。非公務員因職務或業務知悉或持有第 1 項之文書、圖畫、消息或物品，而洩漏或交付之者，處 1 年以下有期徒刑、拘役或 3 百元以下罰金。」因此，除加強宣導法令觀念，更要建立資訊系統線上監控及核對機制，以防止有心人士擅用相關資料。

資料來源：網路資料

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，  
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



# 107 年 4 月政風小品集機關安全篇

## 影響機關安全之潛在因素

### 一、因電器設備使用不當，引起火災

針對老舊設施應將電線設備重新拉線更新，惟同仁使用電器設備仍應謹慎，勿長期使用、勿超過負荷，以維護電器設備安全；另地下室電機房應保持通風，嚴禁堆置物品，以免發生危險。

### 二、下班時間值班人員未管制，造成辦公設備失竊

許多單位機關為開放空間，一樓辦公場所未隔離，值日人員下班前應做好管制措施，嚴禁民眾於下班時間後在辦公場所逗留，以免辦公設備失竊或公文書遺失。

### 三、保全系統未設定或保全公司未即時派員處理狀況，造成辦公設備失竊

建議定期加強值班人員責任與定期測試保全公司反應能力及防護效率。

### 四、值班人員設定保全系統前未巡查大樓，造成民眾或同仁被困大樓內

值班人員離所前如未盡巡查責任，易造成民眾或同仁尚在大樓內而被反鎖在內，所以應責成值班人員離所前逐層巡查有無人員逗留，也可以防止不明人士躲藏在大樓角落，等所有職員下班後出現辦公區行竊。

### 五、公所大樓遭民眾放置危險物品或爆裂物

辦公大樓周遭通常停放機車數量頗多，如遭縱火或意外可能發生嚴重後果，應加強巡查並透過全體員工共同防護；另同仁應避免與民眾發生糾紛，造成民眾心生怨恨而放置危險物品或爆裂物，導致危安事件，或大型抗議活動應請求警察單位支援警力，避免發生抗議民眾情緒失控場面。

資料來源：屏東縣鹽埔鄉公所機關網頁



廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，

公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



# 107 年 4 月政風小品集消費者保護篇

## 到銀樓買黃金「免驚」 經濟部擬放寬小額交易免驗身分證

買黃金鑽石還要拿身分證，顧客跑光光該怎麼辦呢？不管是買來作佳節喜慶賀禮用途，或是為看好時機買來投資用的，依照現行規定，為了配合國際防制洗錢與打擊資恐，除了買價值不到新臺幣 50 萬元之飾金或首飾外，客人只要付現買金塊或是裸鑽，不管金額大小，店家都必須依規定，請客人出示身分證明，記錄身分資料及交易內容，大大影響客戶購買意願，衝擊銀樓業生意，營收溜滑梯。

為擺脫銀樓業寒冬，解決銀樓業上門光顧的客人多不願意拿身分證留下交易紀錄的問題，經濟部參考「國際防制洗錢金融行動工作組織（Financial Action Task Force）」第 22 項建議：「貴金屬與寶石交易商進行 15,000 美元/歐元以上之等值現金交易時應進行客戶審查」的標準，擬具本次「銀樓業防制洗錢與打擊資恐施行及申報辦法」第 3 條草案，修正銀樓業未達 50 萬元之現金交易，除疑似洗錢外，都不用拿身分證明，讓銀樓業買氣不再因為洗錢防制而冷吱吱。

本次所研擬的草案，簡單來說，只要付現買黃金珠寶的價格不到新臺幣 50 萬元，就可以不必再拿身分證讓店家登記交易資料，不用再心驚驚會留下個人交易紀錄，提高買氣擺脫黃金珠寶業者的冰河時期，同時也符合國際反洗錢的建議指標。

經濟部已將草案對外預告，廣徵各界意見，相關內容可由經濟部商業司全國商工行政服務入口網之重大政策項下，或由行政院政府公報查詢，如對草案內容有任何意見或修正建議，請於 107 年 03 月 12 日預告截止日前提供。

資料來源：改編自行政院消保會網站

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，  
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!



# 107 年 4 月政風小品集反詐騙篇

## 臺北捷運公司未辦理「分享 LINE 抽定期票」活動 請提高警覺勿受騙

近日臺北捷運公司發布澄清稿，表示 3 月 16 日凌晨有網友假冒臺北捷運公司名義，以「台北 捷運」帳號發布「分享官方 LINE 即可抽公共運輸定期票」的不實活動訊息，臺北捷運公司鄭重聲明並未辦理相關活動，呼籲民眾不要受騙上當。

臺北捷運公司近日發現有網友假冒「台北 捷運」臉書帳號及公司 LOGO，發布「分享官方 LINE 帳號送 300 張免費公共運輸定期票」不實抽獎活動訊息，爰再次強調從未辦理相關活動，目前除在該不實活動貼文中回應「這是冒名台北捷運的詐騙粉絲團，請勿上當」提醒網友注意外，並已立即向臉書公司檢舉。

再次提醒民眾，臺北捷運粉絲團正確網址為 <https://www.facebook.com/metro.taipei>，只要搜尋@metro.taipei，即可找到本公司的粉絲專頁。

相關資訊請洽臺北捷運公司 24 小時客服專線：(02)218-12345，臺北市民當家熱線 1999(外縣市 02-27208889)或瀏覽臺北捷運公司網站(<http://www.metro.taipei/>)。

資料來源：內政部警政署 165 反詐騙諮詢網站

廉能是政府的核心價值，貪腐足以摧毀政府的形象，  
公務員應堅持廉潔，拒絕貪腐，廉政檢舉專線 0800-286-586

新北市政府交通事件裁決處政風室 關心您!!